
Rozwiazanie. zadania M 756.
Niezaleznie od tego, czy trzeci

gracz obstawi orla czy reszke,

z prawdopodobienstwem 1/2 wygra,

zyskujac 50 gr (pól puli minus stawka),

a z prawdopodobiellstwem 1/2 przegra

swoja stawke 1 zl. W kazdej grze straci

wiec srednio 25 gr. Co ciekawsze,

w analogicznej sytuacji, gdy gra pieciu

graczy i trzech z nich jest zblokowanych

(po grze równo dziela zyski i straty),

a dwóch pozostalych stosuje taktyke

zawsze orzel - zawsze reszka, tych

dwóch graczy jest w lepszej sytuacji niz

zblokowana trójka.

Niebo przez lornetke

Najefektowniejszymi chyba zjawiskami niebieskimi, mozliwymi do obserwacji

przez caly rok, sa zacmienia Slonca i Ksiezyca. Zacmienie Slonca to przesloniecie

go przez Ksiezyc, natomiast zacmienie Ksiezyca to jego wejscie w cien Ziemi.

W 1996 roku nastapia dwa czesciowe zacmienia Slonca, ale jedno (17/18 IV)

widoczne bedzie tylko na poludniowym Pacyfiku, drugie natomiast (12 X)

na pólnocnym Atlantyku i w Europie Zachodniej - w Polsce praktycznie nie.

Nastapia tez dwa calkowite zacmienia Ksiezyca (3/4 IV i 27 IX nad ranem)

- oba z Polski beda widoczne, oczywiscie jezeli niebo bedzie pogodne.

Przesloniecie przez Ksiezyc jakiejs gwiazdy lub niekiedy planety to

tzw. zakrycie. Niestety, sa to zjawiska równiez dosc rzadkie, bo choc Ksiezyc

ma O~5 srednicy, a w Galaktyce jest 2 x 1011 gwiazd, to jest bardzo mala

szansa, by przeslonil jakas JASNA gwiazde. Dlatego zjawiska te sa skrupulatnie

przewidywane i obserwowane przez astronomów zajmujacych sie ruchem

Ksiezyca. Uchwycenie momentu zakrycia lub odsloniecia gwiazdy przez

Ksiezyc stwarza bowiem mozliwosc bardzo dokladnego wyznaczenia jego

polozenia w danej chwili, a przez to sprawdzenie lub udoskonalenie modelu jego

ruchu. A zakrycie gwiazdy przez planete to zjawisko jeszcze rzadsze i dlatego

szczególnie atrakcyjne z analogicznego powodu. Zakrycie pewnej gwiazdy przez

Urana 10 III 1977 r. przyczynilo sie nawet do odkrycia jego pierscieni, kiedy

okazalo sie, ze jasnosc tej gwiazdy spadla kilkakrotnie, zanim zakryla ja sama

planeta, a po zakryciu owe spadki jasnosci powtórzyly sie symetrycznie w czasie.

W przypadku Ksiezyca mozna oczekiwac w ciagu roku kilku zakryc gwiazd

mozliwych do obserwacji za pomoca lornetki. Od czasu do czasu Ksiezyc

moze tez zakryc planete, poniewaz zarówno on, jak i planety poruszaja sie po

niebie w pasie zodiakalnym. W pasie zodiakalnym leza tez Plejady, otwarta.

gromada gwiazd w Byku. Znalezienie sie Ksiezyca chocby tylko w poblizu

Plejad to wyjatkowo mily dla oka obraz. W 1996 roku Ksiezyc 15 razy zakryje

znaczniejsze obiekty, mianowicie:

6 razy Aldebarana: 8 VIII, 4 IX, 1 X, 29 X, 25 XI, 23 XII,

2 razy Merkurego: 14 VI, 16 VIII,

2 razy Wenus: 22 II, 12 VII,

3 razy Ceres: 8 IV, 5 V, 1 VI,

Rozwiazanie zadania F 418. 1 raz Juno: 4 VIII,

Czas spadania pierwszej kulki jest 1 raz Weste: 21 VIII.
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